

# 兰州市城关区积极搭建文化服务平台 让多彩文明实践活动浸润民心

悠悠夏日长,欢乐齐分享。7月以来,兰州市城关区各新时代文明实践所(站)热闹非凡,非遗文化交流体验、红色故事分享,在一座座实践阵地传播着文明,在一场场实践活动中温暖着人心。

## 弘扬国粹文化 绘制趣味脸谱

非遗,是历史的记忆,是文化的瑰宝,是民族的骄傲。为进一步弘扬中华优秀传统文化,普及非物质文化遗产,近日,靖远路街道金城关社区新时代文明实践站联合秦腔博物馆举办以“弘扬国粹文化 绘制趣味脸谱”为主题的文化活动。

活动中,讲解员向群众普及脸谱知识,志愿者为大家发放空白扇子、颜料和画笔等活动道具,鼓励大家根据秦腔人物样图临摹的同时,发挥创造力和想象力,将秦腔人物的神韵和特色巧妙地融入作品中,绘制秦腔人物彩绘扇。

经过大家认真地绘制,原本素净的扇面焕发出五彩斑斓的生命力,变成了一幅幅生动鲜活的艺术作品,大家满怀喜悦地互相展示作品,交流创作心得,深入了解传统文化精髓,激发对中华优秀传统文化的热爱和传承之心。

## 探访红色足迹 传承革命精神

为推动红色资源与新时代文明实践



绘制秦腔人物彩绘扇。

深度融合,城关区各新时代文明实践所(站)以红色资源为抓手,以文明实践活动为载体,以群众满意为标准,让红色革命精神成为新时代文明实践最亮底色。

近日,张掖路街道新时代文明实践所联合辖区共建单位开展“参观红色教育基地,追寻红色革命记忆”主题教育。讲解员认真讲解八路军驻兰办

事处的光荣历史,随后大家前往办公区、会议室、宿舍等复原场景近距离参观,深刻感受革命先烈艰苦奋斗、不屈不挠的革命精神。

## 书香浸润校园 阅读滋养心灵

城关区各新时代文明实践所、站充分搭建文化服务平台,整合资源,积

极开展形式独特、内容丰富多彩的文化服务活动。

广武门街道南城根社区新时代文明实践站联合甘肃省图书馆、兰州市第三十五中学开展“流动图书车进校园”活动。据工作人员介绍,“流动图书车”装载各类书籍5000余册,包含少儿类、文学类、科普类、心理类等多样书刊,满足不同读者的阅读需求。

“之前就想读《平凡的世界》,没想到流动图书车里就有这本书,真是太好了。”一位同学高兴地说。省级文明单位甘肃省图书馆通过公共文化资源共享,为青少年读者提供更加快捷、便利、个性化的阅读服务,满足公众阅读需求,推动全民阅读活动纵深发展,让“书香”流动起来。

今年,城关区将持续依托辖区文明实践阵地,发挥文明单位优质服务资源,常态化开展接地气、受欢迎的各类文明实践活动,让新时代文明实践真正融入百姓生活,以实际行动书写城关新画卷。

文/图 奔流新闻·兰州晨报  
记者 张艾萍

# 民乐路社区聚焦解决群众急难愁盼 “以小见大”提升治理效能

## 社区治理

兰州市七里河区龚家湾街道民乐路社区聚焦解决群众急难愁盼,把基层党建工作的落脚点放在提升治理水平、解决民生问题和密切联系群众上,“以小见大”,积极创新打造有速度、有温度的基层社会治理新模式。

## A “小网格”推动“大治理”

民乐路社区坚持以党建为引领、以居民需求为导向、以群众满意为标准,开展“党建+网格”服务模式,为居民提供点单式服务。社区将辖区划分为7个小网格,建成了以社区“两委”干部、物业、民警、新就业群体、网格员为一体的网格化工作模式,有力延伸为办实事的基层触角。

家住辖区水瓶厂家属院的何某患综

合二级残疾,日常生活不能自理,家中还有患病的老母亲,父亲去世后,母子两人连吃饭都成了困难。社区得知情况后,第一时间联系协调就近的夕阳乐餐厅,每天上门为他们送饭。此外,社区网格员经常联合街道社工站专职人员,不定期上门为他们进行基本的医疗服务、配送生活必需品、整理卫生、理发等。“社区

每隔一段时间就来看我,不仅帮我解决生活上的困难,还送这送那的,让我们感觉很温暖!”何某的老母亲感动地说。

今年以来,社区开展为群众提供上门服务25余次,宣传临时救助、高龄津贴、就业创业社保等惠民政策16次,排查化解各类矛盾纠纷问题17件,实现了网格服务辖区居民“零距离”。

## B “小协商”促进“大和谐”

社区立即组织工作人员、市政管理部门、街道、住户等相关单位及人员进行协商,由市政公司清理下水井内堵塞物,疏通下水管道,修复塌陷路面,保证了车辆行人的通行安全。

在开展“听民意、解民忧”走访中,聚焦社区民生改造,广泛征求居民需求及意愿,不断完善改造计划和实施方案,确保社区改造成果符合社区居民群众的所需所盼。同时,组织党员干部积极开展

人居环境整治、矛盾纠纷化解、安全隐患排查等工作,及时对社区卫生、乱停乱放等问题进行整改。

今年以来,社区开展协商议事座谈会、民情民意、微心愿收集等活动10余次,先后解决辖区消防通道占道行为、车辆乱停放现象、装修噪声扰民、单元楼内消防设施配备情况等民生实事,逐渐构建起“参与有平台、协商有体系、议事见成效”的共商共建模式。

## C “小联建”形成“大合力”

民乐路社区充分发挥基层党组织战斗堡垒作用,画好联建共建“同心圆”,进一步发挥辖区企事业单位、共建单位和志愿者队伍优势,多方力量和资源真正汇聚到社区,建立“责任共担、党员共管、活动共办、资源共享、事务共商、成果共享”的联动机制。

“七一”期间,社区联合龚家湾派出所等多家单位组织开展“党建联建办实事 便民服务践初心”主题活动,进行反诈、安全用气宣传,并为在场的居民免费提供理发、血糖血压测量、口腔检查、小家电维修等多种便民服务。

据悉,民乐路社区将继续切实发挥

社区党建引领作用,提升基层治理工作效率,立足小网格、融入微服务、发挥大作用,进一步将社区工作打造成为联系、发动、服务群众的前沿阵地,凝心聚力交出有质量有温度的民生答卷。

奔流新闻·兰州晨报  
通讯员 陈佳雯 记者 王丽霞

## 书记信箱

# 疏通清淘下水道 解决老旧小区“堵心事”



疏通下水管。

近日,陇西路社区接到居民电话反映,陇西路68号商户后门下水管道堵塞,导致陇西路68号小区居民出行不便,污水不断外溢,难闻的气味四处飘散,严重影响了正常生活。

陇西路68号小区属于20世纪80年代老旧小区,共有40户居民,也是辖区的“三不管”楼院。小区内的两个下水井由于年久失修,都存在淤堵、溢水的问题。陇西路社区党委书记鲁英桂经过实地查看,发现被堵下水管道是居民共用的下水管道,需要彻底疏通才能解决问题。了解情况后,鲁英桂和网格员王宝亿与共用下水井的商户和居民进行沟通,最终商定由3家商户均摊费用,对小院堵塞的下水井进行疏通清淘。

7月10日,社区工作人员请来了专业的疏通人员对该小区的下水管道进行了彻底清理疏通,经过4个小时的努力,终于将小区堵塞的下水井彻底清理疏通完毕,解决了居民长期以来的烦心事,同时也极大地改善了小区的整体环境卫生。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 张艾萍